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Mi li ca Ću ko vić

SA KU PLJAČ KA PO E TI KA I BLUZ –  
(G)LO SA SMR TI
(Pe tar Mi lo ra do vić: Oslu ški va nje lo sa, Kul tur ni cen tar No vog Sa da, No vi Sad, 2023)

Eks pli ci tan au to po e tič ki is kaz: „Po mi slio sam da je va-
žno sa mo gle da ti svet”, iz Mi lo ra do vi će vog tek sta „O mo ru 
i dru gom”, po sve će nog Fra nu Al fi re vi ću i Di su, kao i iz ja ve: 
„Se ćao sam se ar hi ve ne po treb nih i po treb nih pred me ta 
jed nog te če i mog oca”, i: „Sop stve nu ar hi vu sam ot kri vao”, 
iz tek sta po e tič ki bre me ni tog na slo va „O stvar no sti i pu to-
va nju”, pot cr ta va ju va žnost gle da nja (vi zu el nog be le že nja, 
da ge ro tip skog oti ski va nja) i ču va nja (ar hi vi ra nja, one o bi-
če nja i va ri ra nja) za pa že nih i me mo ri sa nih, sa ku plje nih 
(spo zna tih i do ma šta nih) ele me na ta spo lja šnje i du hov ne 
stvar no sti. Uko li ko u Mi lo ra do vi će vom pi ta nju iz istog tek-
sta: „Ka ko vi di mo svet, ko li ko vi di mo, ko li ko mo že mo da ga 
vi di mo” pre po zna mo re fleks sa mo za pi ta no sti stva ra lač kog 
su bjek ta, a u „ni za nju” (A. Be šić) i „ka ta lo gi za ci ji” (N. Ma-
rin ko vić) knji žev no kri tič ke od go vo re, sti ho ve „Di vio sam 

se Li ci ma me sta i / Sa ku plja či ma i sa ku plja či ci, Anjes Var de” pe sme „Sa ku pljač” iz no ve 
zbir ke ovog pe sni ka mo že mo pri po ji ti na ve de nom ni zu od go vo ra, po put ne dvo smi sle nog 
au to re fe ren ci jal nog i sa mo po(t)ka zu ju ćeg su da o vla sti tom mo du su gle da nja, tj. o sop stve-
nim, raz ra đe nim i pre po zna tlji vim spi sa telj skim po stup ci ma. Do ku men tar na po tka fil-
mo va Anjes Varde, pri zo ri i li ca iz sva ko dnev nog ži vo ta, ana log ni su ve ri stič kim im pul-
si ma Mi lo ra do vi će ve po e zi je. Ka mi on ko jim Varda i J. R. pu tu ju, sa ka bi nom u ko joj na-
sta ju uve li ča ne fo to gra fi je slu čaj nih pro la zni ka i me šta na pre te žno ru ral nih i rad nič kih 
fran cu skih obla sti (Li ca me sta), pan dan za do bi ja ju u di ja pro jek to ru i slaj do vi ma Mi lo ra-
do vi će ve po e zi je, dok se u na či nu ži vo ta i re zo no va nju sa ku plja ča Var di nog fil ma (Sa ku
plja či i sa ku plja či ca) pre po zna je me tod i po e tič ko na če lo kon ci pi ra nja umet nič kih ostva-
re nja au to ra Oslu ški va nja lo sa. Var di nom opre de lje nju za ma lu di gi tal nu ka me ru „hi-
perrealističkih i nar ci stič kih” efe ka ta od go va ra ju Mi lo ra do vi ćev je zik, stil i te ma ti ka ko-
ji po či va ju na sa ku plja nju sli ka, uti sa ka, uspo me na, sa mog se be, da kle, ele men ti ko ji, u 
ko nač ni ci, ni zu fo to gra fi sa nih li ca pri do da ju au to por tret pe snič kog su bjek ta, bu du ći da 
„Ot kri vam sla bo sti: / kad pi šem / uvek go vo rim o se bi”, upo zo ra va lir sko „ja” pe sme „Sve-
tlost” (Slaj do vi). Odu še vlje nost Var di nim stva ra la štvom, či ji su in stru men ti pu to va nje, 
ka mi on i ka me ra, a teh ni ke ko la ži ra nje i sa ku plja nje, ja sno upu ću je na na klo nje nost neo-
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ve ri zmu. Ipak, po gre šno (ili ne do volj no) bi lo bi ne uo či ti na či ne pre vla da va nja od li ka ovog 
prav ca, a ključ no za ta kav po stu pak je ste iz dva ja nje lajt mo tiv ske mre že i fa za raz vo ja 
Mi lo ra do vi će ve po e ti ke.

Sta bi lan po e tič ki si stem iz gra đen je ni zom/ka ta lo gom lajt mo ti va, u ko je spa da ju 
put(ova nje), pre vo zna sred stva (ka mi on, au to bus, au to mo bil, mo to cikl, brod, bi cikl), šu-
ma, mu še ma, lu be ni ca, gra mo fon ske plo če, olu ja i di vljač (sr na, je len, srn dać, ir vas, los). 
Po red de no ta tiv nog zna če nja, op či nje no sti ma gi stra la ma, au to-pu te vi ma, te pla nin skim 
i šum skim pu te vi ma („Na ve tru”, „Kri vi ce”, „Osta ci”), put(ova nje) po pri ma sim bo lič ke 
vred no sti, kroz po i sto ve ći va nje sa ljud skom eg zi sten ci jom (kre ta nje je ži vot, za u sta vlja-
nje smrt, „Ži vo ti”, Po sled nja ve če ra), od no sno u ki lo me tri ma kao sim bo lu bli sko sti ili uda-
lje no sti („Sve tlost”, Slaj do vi), pi sa nja, stva ra lač kog is po lja va nja („Sla vlje”, Ko lo ni ja), dok 
se u do sti za nju „osmeh[a] smi re nja” („So la ris”, Oslu ški va nje lo sa) kao is ho da po e tič ke re-
ka pi tu la ci je, pre po zna je od go vor na pi ta nje „za što sam mo rao pre ći ki lo me tre / da bi se 
pri bli ži le re či?” („Tu ra”, O ze le nom ka mi o nu i dru gom). Za raz li ku od lajt mo ti va olu je ko ji 
ima sna žno mar ki ra nu kom po zi ci o nu ulo gu (pret po sled nja / za vr šna pe sma u zbir ka ma 
Slaj do vi i Ru bo vi, u ko ji ma su olu je pro šle i pe snič ki su bjekt se smi ru je, re flek tu ju se na 
sti ho ve pret po sled nje pe sme Oslu ški va nja lo sa, u ko joj se za pa ža „pro šao je ze nit i sta le 
su olu je”), lajt mo tiv gra mo fon skih plo ča, po seb no du pli al bum Stu di ja za eks pe ri men tal-
nu mu zi ku, ko ji se na ho di u iden tič no na slo vlje nim pe sma ma „Plo če” zbir ki Ko lo ni ja i 
Oslu ški va nje lo sa, re kvi zit je afek tiv ne me mo ri je i sred stvo oži vlja va nja iz gu blje nog vre-
me na (doba de tinj stva), pri če mu ne tre ba smet nu ti s uma či nje ni cu da plo če, po put pu-
te va i ki lo me ta ra, kod Mi lo ra do vi ća po se du ju opi plji vu i iz mer lji vu du ži nu (tra su ko ju, 
pre ukla nja nja, pre la zi igla „O stvar no sti i pu to va nju”). S dru ge stra ne, di vljač se ja vlja u 
Mi lo ra do vi će vim pe sma ma kao dru štve nim kon sen zu som pro pi sa na ozna ka (su ge sti ja 
opa sno sti na pu tu, na sa o bra ćaj nim zna ci ma – srn da ći i los u pe sma ma „Du bra va”, „Le-
o nid”, „Ju tro i Kom pa ni ja”, O ze le nom ka mi o nu i dru gom), da bi pre ko je le na i lo sa kao ele-
me na ta idi lič nog zim skog pej za ža na džem pe ri ma, go ble ni ma, džep nom sa tu, lon cu („Fo-
to gra fi ja”, Slaj do vi, „Go ble ni”, Ko lo ni ja, „Iz vod iz ma tič ne knji ge po be đe nih”, Ru bo vi, „Iz-
me đu pe sa ma”, Oslu ški va nje lo sa) u naj no vi joj zbir ci ovog au to ra bi la spo je na u mar kant-
noj i sim bo lič ki vi še sloj noj fi gu ri lo sa, za či je je od go ne ta nje neo p hod no pre do či ti eta pe 
raz vo ja Mi lo ra do vi će ve po e zi je.

Pr va fa za pe snič kog opu sa Pe tra Mi lo ra do vi ća, na sta la pod uti ca jem Bru na Šul ca, 
vr hu ni u zbir ci Ko lo ni ja, a me to ni mij ska ozna ka ove eta pe bi la bi mu še ma („Po sle pod ne” 
Ko lo ni je, ko ri ce i pe sma „Po sled nja ve če ra” isto i me ne zbir ke). Dru ga fa za, ko ja kli maks 
po sti že u zbir ci O ze le nom ka mi o nu i dru gom, od ra ža va upliv po e ti ke bit ni ka, pre sve ga 
Gin zber ga i Ke ru a ka, a me to ni mi ja ove fa ze je ste ze le ni ka mi on (ana lo gon Gin zber go vom 
„Ze le nom au to mo bi lu”). Tre ća fa za pak, koja za dr ža va po e tič ke ka rak te ri sti ke pret hod-
nih ge ne tič kih mo de la, a re fe ri še ne skri ve no na Vi li ja ma Blej ka i slo žen mi to po et ski si-
stem nje go vih pro roč kih knji ga, in kli ni ra, ne na pad no ali po sto ja no ka vi še sloj noj sim-
bo li za ci ji pe snič kog je zi ka i či na, a re pre zen ta tiv no ostva re nje za do bi ja u zbir ci Oslu ški
va nje lo sa i nje nom po vla šće nom am ble mu – lo su. Eta pe po e tič kog pu ta P. Mi lo ra do vi ća 
mo gle bi se od re di ti kao kre ta nje od Šul ca ko ji pod ra zu me va svet pre za si ćen ma te ri jal-
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nim tra go vi ma, pre ko ogo lje nog ali emo ci o nal no slo je vi tog ve ri zma bit ni ka, do ale go rij-
sko-sim bo lič ne pred sta ve ljud skog po sto ja nja i pe snič ke ve šti ne, či je su pu to vo đe Dan te 
i Blejk. Ipak, upr kos ra zno vr snim vre li ma pe snič ke ima gi na ci je (od re a li ja, uspo me na, 
ju ro di vih „bož jih” lju di, kul tur no-isto rij skih re fe ren ci do va ri je tet nih li te rar nih pred lo-
ža ka), te mat ska kon stan ta Mi lo ra do vi će ve po e zi je, za stu plje na u svim fa za ma, pre po zna-
je se u po ro dič nim od no si ma i fi gu ri oca. 

Mo li tva „Pao je sta ri los” ko ju lir ski su bjekt po na vlja u se bi, u pe smi „Dru ga sve-
tla” (O ze le nom ka mi o nu...) d(r)ugim sve tli ma is ti če mo ti ve lo sa i oca, i nji ho vu sup til nu 
in ter fe ren ci ju. Te ma ti za ci ja oče ve smr ti u zbir ci Po sled nja ve če ra, te u pe sma ma „Mr-
tvač ni ca” i „Dru ga sve tla” (O ze le nom ka mi o nu i dru gom), u sa dej stvu sa „tri ma pe sma-
ma o star ci ma” (B. Va sić) zbir ke Ru bo vi, pre lu dij je dram ski na pe te i se man tič ki vi še-
sloj ne pe sme „Los”. Bu du ći da je sta rost „spo ra ma ho vi na” („Dra kar”), te mat ski kom-
pleks sta ro sti je spo ro ali is traj no za po se(da )o pro sto re Mi lo ra do vi će ve po e zi je, da bi se 
na kon su ro ve vuč je haj ke i ubi stva ne moć nog, naj sla bi jeg, bo le snog, sta rog lo sa („Los”) 
i za pi ta no sti – „Mi slio sam za što su bile ta ko mut ne / su ze tog lo sa, / ve li kog je le na, / 
oca” – ra čvao u dva sme ra. S jed ne stra ne, očin ska fi gu ra ve za je pe sme „Los” i po e me 
„Ne moj ni ka da osta re ti” (po seb no nje nog seg men ta „Bluz oca smr ti”) Ale na Gin zber ga 
(krh kost u ru ci i po kva ren zub od go va ra ju is tro še nim ru ka ma, sla ba šnim ko le ni ma, se-
doj ko si i ko šča tom obra zu oca smr ti), dok se dru gi krak zna če nja usme ra va ka bo žan-
skim pre ro ga ti vi ma. Ia ko atri bu ti ma po put me ha, ma lja, na kov nja, cr ta la, og nja („Pa-
vlo va ko vač ni ca”) aso ci ra na He fe sta (ve štog za na tli ju, je di nog grč kog bo ga ko ji je ra dio), 
bo žan stvo ko je se u Mi lo ra do vi će vim „Če ki ći ma” di rekt no pri zi va, ume ta njem sti ho va 
„Si la zim u He fe sto vu / ko vač ni cu” pe sme „U po ste lji, ro de” zbir ke Pro me na Mi lu ti na Pe-
tro vi ća, ipak, upu ći va njem, u pe smi „So la ris”, na tekst „Iz Blej ko vog reč ni ka”, opri sut-
nje no je Blej ko vo stva ra la štvo, u či jem Mil to nu, ka ko za pa ža S. Fo ster Da mon, Los upra-
vlja plu gom pre ko na ci ja u pri pre ma ma za no vo do ba, dok se Je ru sa lim za vr ša va oče ki-
va njem ve li ke že tve i ber be. Sto ga se upra vo u mo ti vu že tve pre po zna je tač ka ukr šta ja 
Mi lo ra do vi će ve sa ku pljač ke po e ti ke sa fil mo vi ma Anjes Var de, kao i sa Bi bli jom (Isus – 
sa ku pljač/že te lac du ša) i Blej kom (Los – vo đa ljud skih du ša pri ro đe nju i smr ti). Los kao 
stva ra lac, de lat nik, pe snik, otac i ko vač (či ji su ala ti če kić, na ko vanj i peć, u Knji zi o Lo
su) po sve ćen je u taj ne ek se ra i pot ki va nja ko nja („Klin ci”), dok se Lo so va ko vač ni ca ili 
Bu la hu la od no si na or ga ne (me ho vi bi bi li plu ća, če ki ći sr ce, a peć sto mak), či me se po-
ja šnja va pro lo ška pe sma „Du go dne vi ca” i pa ra le li zam iz me đu ele me na ta pre de la i or ga-
na (ser pen ti ne kao kr vo tok, fjord kao ždre lo). Ta ko đe, u iz jed na če nju plu ća i vre me na u 
me ta fo ri cr ne ku ti je („Di sa nje”, „Cr ne ku ti je”) na no vo se na zi re Los, stva ra lac vre me na, 
a u nje mu pri pa da ju ćoj stra ni sve ta (se ve ru) či ni o ci Mi lo ra do vi će ve po e ti ke – ir vas, 
šved ske kru ne, film Fa ni i Alek san der („Kru ne”, Ru bo vi), vi kin ški brod, knji ge sa se ve ra 
(„Dra kar”), od no sno u to plje nju ru de i stva ra nju no vih ob li ka, isto ta ko, ve za s pot ko vi-
ca ma, se ki rom, stre la ma, te ste rom, to po liv ni čar skom stra šću i ar se na lom Oslu ški va nja 
lo sa.

Me lan ho lič no-no stal gič na i pro mi šlje no kom po no va na, zbir ka Oslu ški va nje lo sa, 
ko ja je na gla še no pri sut nom i go to vo post va re nom uči ni la sta rost, mno go stru kim sim-
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bo li ma (los, že tva, ko va nje, sa ku plja nje) i in te r tek stu al nim ve za ma sa Blej ko vim opu-
som, na di šla je po la zne ve ri stič ke (pre dis)po zi ci je, sve do če ći o ume šno sti u igri re či ma 
(pa ra be lum – pa ra bel lum, sin ti 100 – ti si sin), ali i o no vim kom po nen ta ma i de o ni ca ma 
ko je se ne pre kid no upi su ju u Mi lo ra do vi će vu po e tič ku ma pu, či ne ći je kom plek snom, 
iza zov nom i au to ge ne ri šu ćom. Smi re nje i pro na la zak me sta na glo bu su („Du go dne vi-
ca”) pred sle de će po ri nu će dra ka ra u mo re, tre nu tak je ras ki va nja konjâ, ki da nja upo-
zna tih po e tič kih al ki, te oti ski va nja u no ve šum ske i pla nin ske pu te ve, na tra gu 33⅓ obr-
ta ja i blu za oca smr ti.


